



评论员观察

只要我们能够未雨绸缪,及时掐断“导火索”,一些类似的恶性事件可能在萌芽阶段就被制止了。

及时掐断极端事件的“导火索”

□本报评论员 朱文龙

7月12日,安顺市公交车坠湖事故调查结果公布。根据安顺警方调查,这起惨剧系驾驶员张某钢蓄意报复社会所致。

这是我们最不愿意看到的结果。21条鲜活的生命,因为一个人的“激愤”,就这样离去,让人怎能不痛心。张某钢虽也在惨剧中死去,但对其报复社会的恶行必须给予最强烈的谴责。

这起惨剧发人深省。报复社会这种行为是极端可怕的。它具有某种不可控性,人们不知道它什么时候发生,很难提前做好防备。但是,这并不意味着,人们只能对这种行为听之任之。只要我们能够未雨绸缪,及时掐断“导火索”,一些类似的恶性事件可能在萌芽阶段就被制止了。

一方面,要以公平正义纾解社会焦虑。警方的通报中有个细节值得注意。在事发当天上午,张某钢看到自己承租的公房被拆除,随后他拨打了政务服务热线,对申请公租房未果且所承租公房被拆除表示不满。而这被不少人

视为压垮张某钢的“最后一根稻草”。对此,相关部门已表示将深入调查,房屋拆除和接访接诉过程中如有违法违规行为,将依法依规严肃处理。

其实,相对于事后追责,相关部门更应把日常的工作做好。要知道,不满往往基于具体的生活细节。在这样一个社会转型期,在住房、教育、医疗、就业等多个方面,群众的诉求比较多,因此会引发各种矛盾和焦虑。对此,相关部门应给予高度重视。在处理问题时,要采取合理合法的方式,最大

程度地彰显公平和正义,尽最大努力化解矛盾、纾解焦虑,防止不满情绪蔓延、恶化。

另一方面,要更加关注心理健康问题,不断提高人们的获得感、幸福感。通报指出,张某钢自从离婚之后,经常感叹家庭不幸福,生活不如意。不难看出,张某钢的心理可能已经出现了严重扭曲。而在其他报复社会的恶性事件中,也有不少行凶者与张某钢一样因长期压抑而出现心理失衡,外界稍有刺激便会导致行为失控,最终酿成惨剧。比如,2018年发生在葫芦岛的

车辆撞小学生事件,“起因”便是凶手夫妻之间发生矛盾。如果他们的情绪能够得到正常宣泄,惨剧或许便不会发生。这就提示相关部门,应着力建设心理救济防线,让人们能便捷地获得心理救助,及时疏解心中的负面情绪。

此外,人们也要尽量善待身边的每一个人,让一些心理脆弱的人感受到社会的关爱,让一些性格偏激的人体会到社会的温情。

■投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com

一家之言

应遏制社会信用管理的扩张冲动

□江德斌

近年来,社会信用管理的触角,已经延伸至居民生活的方方面面。在细化社会治理的同时,也引发人们对信用惩戒泛化的担忧。随着社会信用创新按下“快进键”,也不同程度的出现惩戒过头、信用滥用等乱象。一些地方的信用建设,仅靠文件驱动,用“文件落实文件”;还有些地方将招商等纳入信用评价,造成了较大负面影响。

市场经济以信用为本,现代

社会治理亦需要信用支撑。社会信用体系建设是一个庞大的系统工程,需要耗费大量的时间,打通各个部门的信息通路,将公民的相关信息数据归纳汇总,按照信用评价指标予以量化。其中最关键的因子就是评价指标,究竟哪些符合社会信用体系,需要仔细斟酌考量,避免评价指标过多过滥,造成社会信用指标失真,沦为政府部门粗放式治理社会的“大棒”。

除了常规的信用评价指标之外,各部门、各地方又增加了

其他指标,诸如无偿献血、ETC欠费、“霸座”、闯红灯、“常回家看看”、欠缴物业费、垃圾分类等,一股脑儿都塞进了社会信用体系,导致其成为一个无所不包的“大箩筐”,明显有过度之嫌。

社会信用体系建设是为促进民众诚实守信,发展诚信社会,引导民众遵纪守法,遵守社会道德。据媒体调查,采访显示,七成网民认为,信用概念有被泛化甚至滥用之嫌,多数人不赞同失信惩戒泛化。社会上发生的一些不良现象、越界行为,本身就有的法

律法规制约,只要依法予以处罚即可,没必要再纳入社会信用里。还有一些地方滥用失信惩戒制度,无限制扩张处罚边界,甚至搞“株连”,亦导致惩戒失序,引起民众的反感。

目前,各地、各部门自行其是,将太多无谓的东西塞入社会信用体系里,导致信用边界模糊,并存在表述错误、概念打架等问题,造成社会大众的认知混乱、部分政府部门的滥权惩戒,不利于社会信用体系建设和发展。因此,有必要来个“急刹车”,

叫停各地、各部门发布的信用法规、文件,并对各地社会信用体系进行逐一梳理,剔除掉不合理、不必要的信用评价指标。

同时,要加快制定和实施全国性的社会信用法规,建立全国统一的社会信用体系,限制各地、各部门的权限——以“负面清单”形式明确不该管什么,严格框定信用边界,阐明信用奖惩措施的实施原则,让信用治理不出格、不失当。如此,方能保障社会信用管理有序规范,真正发挥信用评价引导、治理社会行为的作用。

300万元大回馈,不要太嗨哟!

“3D游戏欢乐购”活动盛夏来袭

山东的广大彩友请注意了,山东省福利彩票发行中心为回馈彩民朋友多年来对福彩事业的鼎力支持和厚爱,决定于2020年7月16日起开展“3D游戏欢乐购”促销活动,活动资金300万元!

“3D游戏欢乐购”促销活动采取“奖上加奖”的方式,省福彩中心选取“3D”游戏中最受彩友喜爱的“单选”和“组选”方式开展奖上奖促销活动。活动期间,凡在山东省内电脑福利彩票销售网点投注3D游戏,中得“单选”“组选3”“组选6”的彩友,在兑取原有奖项奖金的同时可分别获

得60元、54元、27元的福彩投注金,也就是说中得“单选”“组选3”“组选6”的奖金和奖励的总价值分别为1100元、400元、200元。

为方便广大彩友兑取中奖投注金,彩友可去购彩销售场所兑取,也可去其他销售场所兑取。只是大家务必注意本次活动规则,一是活动期间,若活动资金提前用完,则活动自动终止;若活动最后一期结束后活动资金未用完,则活动时间顺延,直至剩余活动资金不足开展一期则活动结束;二是中奖投注金只可用于投注常规游戏(3D、双色球、七乐彩),且中奖投注金领取

截止日期为活动结束后次日起三日内,逾期未领取视为自动放弃。请广大彩友密切关注活动动态,切勿错过活动时间,在中奖后及时兑奖,以免造成不必要的经济损失。

“3D”游戏自2005年上市以来,一直备受彩友喜爱,其中“单选”和“组选”最具有代表性,是中奖奖金高的“单选”,还是中奖概率大的“组选”,还是两者兼备的复合投注方式呢?相信,您已经制定了心仪的投注计划!

心动不如行动,快快准备好手中的零花钱,7月16日福彩欢乐购欢迎您的到来! (侯文亭)

3D 欢乐购 300万大派送 7月16日开始

单选 中2元
组3 中4元
组6 中7元

游戏规则:
1. 中奖后,可在山东省电脑福利彩票销售终端兑取,中奖投注金只可用于投注常规游戏(3D、双色球、七乐彩);
2. 中奖投注金领取截止日期为活动结束后次日起三日内,逾期未领取视为自动放弃。

山东省福利彩票发行中心

中福彩“营销之星站点”获奖名单出炉 山东获3个一等奖

7月10日,中国福利彩票发行管理中心面向全国福彩站主与销售员开展的“营销之星站点”评比大赛顺利结束啦!在“营销之星站点”评比大赛中,全国福彩人纷纷开拓思维,拿出绝活,以视频形式展示福彩人的精神风貌。据统计,全国共有263个视频作品齐聚“福彩站主之家”,山东福彩人更是没有辜负大家

的殷切期待,入围的23个优秀作品均获奖项,其中3个作品荣获一等奖,14个作品荣获二等奖,6个作品荣获三等奖。

在“营销之星站点”评选期间,全国众多福彩站主与销售员踊跃参与,积极为自己喜爱的参赛作品投票。在本次“营销之星站点”评比大赛中,山东福彩人表现踊跃,共入围23个作品,覆

盖“站点形象类”“推销能力类”“销售技能类”“才艺展示类”四大门类。整个活动期间,咱们山东各地的福彩站主与销售员们对本省优秀的参赛作品展现了积极热情的支持,每天都在“福彩站主之家”微信小程序坚持为他们积极投票,在投票的同时,也幸运地获得0.88元、8元、88元和888元的随机现金红包。

据了解,本次我省荣获一等奖的3个优秀作品分别是:济南市第37120015号站点许慧的作品《咱家的站点长这样》,在同类作品中,荣获全国评比大赛站点形象类省级一等奖;烟台市第37068208号站点薛玉欢的作品《魅力双色球,公益幸运双丰收!》,在同类作品中,荣获全国评比大赛推销能力类省级一等

奖;烟台市第37061220号站点王晓艳的作品《新站如何建设才能获得彩民的喜爱》,在同类作品中,荣获全国评比大赛销售技能类省级一等奖!

本次活动中,山东福彩人表现踊跃,取得优异的成绩,不仅展示了山东福彩人卓越的精神风貌,还更好地鼓舞着大家为了福彩事业更加努力奋斗。 (崔新帅)